

Имя библиотеки как ключевой фактор в формировании устойчивого интереса поколений читателей к творчеству А.М. Горького

*Пименова Ирина Петровна, директор МКУК ЦГДБ им. А.М. Горького,
Шишкова Юлия Владиславовна, зав. отделом информационно-библиографического
обслуживания МКУК ЦГДБ им. А.М. Горького*

Центральная городская детская библиотека имени А.М. Горького носит имя писателя с 1924 г. Библиотека территориально находится в Сормовском районе города, и на протяжении всей своей деятельности ведет просветительскую работу по популяризации творчества писателя-земляка.

На современном этапе реализуется программа «Наш Горький», направленная на культурное развитие юных нижегородцев через активное изучение городского пространства, связанного с именем А.М. Горького и творческое прочтение произведений писателя.

Систематическая работа по подготовке к юбилейным торжествам началась с масштабной городской акции «Читаем вместе» на Театральной площади возле Нижегородского академического театра драмы имени М. Горького. В течение нескольких часов на площади работал открытый микрофон «Мой Горький», у которого известные нижегородские писатели Александр Фигарев, Михаил Чижов, Николай Симонов, Марина Кулакова, Ирина Деметьева, Эльвира Куклина, Дмитрий Терентьев, а также читатели, библиотекари и все, кто любит и ценит Горького, читали его произведения, демонстрируя их глубину, разнообразие и актуальность, или читали свои собственные сочинения, посвященные великому писателю. Нижегородцы и гости города фотографировались на фоне «живых» скульптур, олицетворявших эпоху начала XX в., знакомились с книжной выставкой «Всемирный писатель из Нижнего», участвовали в литературном десанте «Горький о книгах, книги о Горьком».

В программе «Наш Горький» мы использовали новые социальные практики для того, чтобы активизировать творческие, познавательные и интеллектуальные способности юных нижегородцев, стимулировать их к посещению библиотек, музеев, памятных мест города Нижнего Новгорода, связанных с именем А.М. Горького. Так, позитивную оценку населения получила пешеходная экскурсия «Горький и Сормово» по историческим местам Сормовского района г. Н.Новгорода, связанным с именем писателя. Широкая реклама этого мероприятия была обеспечена благодаря тому, что библиотека включилась в программу первого нижегородского фестиваля «Открытая карта» или, как его называют, «фестиваля от местных и для местных». Через сайт фестиваля была сформирована группа экскурсантов, разная по социальному статусу и возрасту, которая и отправилась в путешествие по Сормову, по тем местам, где когда-то бывал юный Алеша Пешков, прошла по местам первомайской демонстрации 1902 г., посетила кинотеатр «Буревестник», где есть скульптура литературного героя Данко, и завершила экскурсию в детской библиотеке имени А.М. Горького.

Раскрывая образ Горького в новом ракурсе, показывая его как живого, мудрого и интереснейшего человека, библиотека успешно включается в городские, региональные и всероссийские проекты. Например, в рамках Всероссийской акции «Библионочь–2017», главной темой которой было «Новое прочтение», пространство библиотеки было преобразовано в «Парк культуры и отдыха им. А.М. Горького», на территории которого расположилось 7 творческих зон, где прошло более 20 событий.

Использование интерактивных форм дает свои результаты. На литературном концерте «Так говорил Горький» одинаково свободно чувствовали себя и дети, и взрослые. Основной идеей встречи стала творческая интерпретация крылатых выражений Максима Горького, которая включала не только литературное творчество, но и самый непредсказуемый полет идей. Так, высказывание Горького «Талант – это вера в себя, в свою силу» вдохновил на создание графического портрета писателя, а слова писателя

«Герой – это тот, кто творит жизнь вопреки смерти, кто побеждает смерть» – написание рассказа о героях Великой Отечественной войны. Высказывание Горького «На день надо смотреть, как на маленькую жизнь» было проиллюстрировано с помощью рукотворного фотоаппарата и рассказа об одном замечательном дне своей жизни во время путешествия по Нижегородскому краю. Музыкальные композиции дуэта «Северный ветер» стали зримой и звучащей иллюстрацией к словам Горького: «Только величайшее искусство – музыка – способно коснуться глубин души». Творческое общение показало, что афоризмы Горького являются настоящими драгоценностями Русского Слова, русской ментальности и языка. Читать и перечитывать Горького можно и нужно всю жизнь. И не только читать, но и почитать, хранить память о его жизни в нашем городе.

Именно поэтому сотрудники библиотеки проводят на знаковых площадках города, таких, как площади Минина и Пожарского, площади Горького, интерактивные программы и мастер-классы, основанные на творчестве Горького, в рамках значимых культурных событий города, в том числе новогодние праздники («Горьковская елка»), День России и День Города.

Общение с детской, подростковой и молодежной аудиториями показывает, что Горький по-прежнему интересен. Творчество писателя стало основной темой телемоста «Во!круг Горького» между читателями нашей библиотеки и молодежной аудиторией Библиотечно-досугового центра им. В.Ф. Тендрякова г. Вологды. После краткого вступления вологжане рассказали о своем замечательном городе, а нижегородцы познакомили их с горьковскими местами Нижнего Новгорода. Молодые люди глубоко и проникновенно интерпретировали высказывания писателя – например, такие: «Дети часто умнее взрослых и всегда искреннее», «Есть две формы жизни: гниение и горение», «Учитесь у всех – не подражайте никому».

Самой эффективной и популярной формой работы по актуализации творчества Горького стали городские творческие конкурсы среди читателей, в том числе конкурс видеороликов «ПоЧитатели Горького». Общеизвестно, что писатель Алексей Максимович Горький «обладал магической способностью наполнять простые строки на бумаге бурей эмоций и переживаний, которые никого не оставляют равнодушным». Используя современные технологии, юные нижегородцы в полной мере смогли передать всю энергетику и мощь горьковских строк. Получился очень интересный и современный формат, дети представили более 70 роликов. Подведение итогов, награждение победителей и участников конкурса состоялось в Нижегородском планетарии (*видеоролики можно посмотреть в сети «ВКонтакте», в группе «Объединение библиотек с именем Горького»*).

В предъюбилейном году совместно с МБУК «Государственный ордена Почета музей А.М. Горького» мы организовали и провели городской детский литературный конкурс «Новые приключения Воробьишки: продолжи сказку А.М. Горького». Читатели нижегородских библиотек сочинили новые истории про воробьишку, в которых рассказали о том, какие новые события и приключения произошли в жизни непоседливого Пудика и других героев сказки – мамы и папы Воробьишки, Кошки, и даже прохожего Человека. В новых сказках про Пудика появились и новые персонажи. Вместе с Пудиком можно совершить невероятные путешествия во времени и пространстве – оказаться в жаркой Палестине библейских времен и в настоящей птичьей школе, затеряться в дремучем лесу и современном большом городе. Лучшие детские работы включены в сборник «Новые приключения Воробьишки», выпущенный нижегородским издательством «БИКАР» в марте 2017 г. Это первая книга детского литературного творчества, выпущенная в Нижнем Новгороде к 150-летию А.М. Горького.

Презентация сборника «Новые приключения Воробьишки» состоялась на городском читательском форуме «Хорошая книга – просто праздник», почетными гостями которого были правнучка А.М. Горького Е.А. Пешкова, директор департамента культуры администрации г. Н.Новгорода Н.Е. Суханова, депутат Государственной Думы А.А. Кавинов, который отметил: "Это блестящая идея – предложить юным нижегородцам стать соавторами великого земляка Максима Горького".

Издание сборника стало поводом для участия библиотеки в Книжном фестивале «Красная площадь» (Москва, 4 июня 2017 г.), где библиотека представила детскую интерактивную программу «Новые приключения Воробьишки». Самые активные столичные участники программы были награждены одноименными сборниками детского литературного творчества – «Новые приключения Воробьишки».

В преддверии юбилея писателя ЦГДБ им. А.М. Горького выступила с инициативой: всем библиотекам имени Максима Горького объединиться в одно сообщество. Так, в 2017 г. библиотека сформировала группу «Объединение библиотек имени Максима Горького» в сети «ВКонтакте», к которой присоединилось более 100 участников.

25 января 2018 года в Нижнем Новгороде официально открылся Год 150-летия Горького в Нижегородском театре драмы, носящем имя писателя. В этот день после реконструкции принял первых гостей музей детства Горького – «Домик Каширина». Читатели и сотрудники библиотеки стали участниками открытия музея в год его 80-летия, приняли участие в литературном марафоне «Читаем повесть “Детство”» и театрализации, наш Матвей Рытов в образе Алеши Пешкова «читал» Псалтирь.

В год юбилея писателя проходит много событий, в которых наша библиотека выступает как партнер и участник. Коллеги из ЦГБ им. М. Горького г. Калининграда обратились к нам с просьбой принять участие в открытии года Горького в Калининграде. Состоялась скайп-трансляция праздничного открытия. Мы рассказали о событийном юбилейном календаре на 2018 год, читатели нашей библиотеки приветствовали участников из Калининграда в образах героев сказок Горького, а победитель городского конкурса видеороликов «ПоЧитатели Горького» артистично прочитал «Песню о Буревестнике».

В феврале 2018 г. ЦГДБ им. А.М. Горького объявила Международную сетевую переключку #СДнемРожденияГорький. Девиз переключки: «Поздравь писателя – организуй событие!». Правила у переключки очень просты: нужно организовать, провести или просто стать участником мероприятия с именем писателя. Рассказать об этом событии на странице социальных сетей с хештегом #СДнемРожденияГорький! Итоги переключки будут подведены в начале апреля, всем участникам будут направлены сертификаты. На сегодняшний день к переключке подключилось более 400 участников.

27 марта в нашей библиотеке побывали японские ученые-русисты – г-жа Сугияма Хидэко – профессор Университета Комадзава (г. Токио) и почетный профессор Университета Канагава г-н Нобуюки Накамото. Почетных гостей встречали сотрудники, читатели, а также юные артисты Библиотечного детского театра, которые весело и зажигательно исполнили театральную постановку «Умная сказка на все времена» по сказке М. Горького «Воробьишко». Для гостей из Японии была проведена экскурсия по библиотеке, затем они стали участниками виртуального путешествия «Здравствуйте, Алексей Максимович!». Директор библиотеки поблагодарила гостей за визит и подарила им на память книгу «Новые приключения Воробьишки».

В Нижнем Новгороде сейчас проходят самые главные, кульминационные события, связанные с празднованием 150-летия писателя. Программа «Горьковской недели» в библиотеках включает более 300 мероприятий. Таким образом, работа по актуализации творческого наследия Горького проведена большая. Сегодня и для нас, и для наших читателей-детей имя писателя стало своеобразным символом величия и открытости города. А.М. Горький интересен нам как земляк и как человек, как создатель уникальных литературных произведений. А значит, работа библиотек с именем писателя будет продолжаться и развиваться.

